洋奶粉涨得欢,国产奶粉促销忙

■记者 谭斯亮 实习生 杨昱 高瞻

最近,"奶粉"重新成为生活消费 热词。

准妈妈陶敏连续听了湖南省妇幼 保健院组织的好几期孕产讲座, 领到的 免费奶粉试用装全是洋品牌,国产奶粉

4月20日,家住长沙市曙光路的吴 阿姨给孙子买奶粉时发现,不少洋品牌 又涨价了, 国产奶粉却有促销优惠,最 高价差达120%。

4月23日,中国奶业协会向全行业 发起"不囤积居奇、哄抬物价,不以非法 手段垄断商品价格"倡议,以国内品牌 为主的35家乳企承诺响应。

【现象】洋奶粉比国产贵2倍

此次签约"不涨价"的35家乳企中, 既有三元、君乐宝、伊利、蒙牛、完达山、 光明、飞鹤、维维等国内企业,也包括多 美滋、雀巢、利乐等外资企业。但记者调 查发现,部分洋品牌奶粉顶风涨价已是 不争的事实。

4月21日,长沙黄兴路步行街口沃 尔玛超市内垒起了一座奶粉"促销小 山"。贝因美、伊利等国产品牌是其中的 主力军,宣传纸上标着"满400送爬爬 毯"、"满500送学步车"等优惠活动。

以900克标准桶装为例,"促销小 山"上标明的价格分别为伊利148元、贝 因美冠军宝贝199元。而在一旁的奶粉 专柜, 澳优能力多售价为328元, 相当于 伊利的2.2倍。

【揭秘】消费依赖成变相垄断

在家润多朝阳店走访时,记者看到 施恩奶粉专柜的导购员正向一位阿姨 推荐:"其实国内外奶粉都差不多,但这



国产奶粉遭遇信任危机,洋奶粉一片"涨"声。

款美国进口的奶粉相对卖得好些!"

这名叫吴琳娣的阿姨是特地为自 己1岁半的孙子来买奶粉的,她告诉记 者:"贵是贵点,选国外的牌子终归比较 放心。"

吴阿姨的消费心理与海关总署今 年3月发布的一份报告不谋而合。该报 告显示,美赞臣、雀巢、惠氏等洋品牌已 占据国内高端婴幼儿配方奶粉市场80% 以上的份额,八成以上的国内消费者认 为,国外奶粉质量优于国内奶粉。如贝 因美、飞鹤和娃哈哈等国产品牌,为适 应国内消费需求也开始使用进口奶源, 导致对进口乳制品的需求居高不下。

"国内乳制品行业接二连三出现质 量问题,长期都处于一种不信任状态, 洋奶粉就是利用这种消费心理和理念 去捆绑市场,不断涨价。"国内乳业专家 王丁棉认为,洋奶粉顶风涨价背后的根 本原因,是本土奶粉"不争气"。是本土奶 粉的信任危机而非所谓"成本说"使洋 奶粉牢牢掌握涨价权,实现变相垄断。

【声音】国产奶粉要重塑"信心"

一边厢,洋奶粉涨价周期越来越短, 另一边厢,国产奶粉"不敢"涨价、步履维 艰。上述海关总署报告还显示,国产奶粉 企业生存状况不容乐观,我国近2000家 乳企中,规模较大的200家中30%在亏 损,其余1800家规模较小的企业绝大部 分亏损,甚至停产。

湖南省奶业协会秘书长肖兵南直 言,洋奶粉处于垄断地位,国产奶粉价格 上不去,而加工企业的效益也就跟着变 差,盈利呈下降弱势。"国内企业若不严 把质量关、安全关,就会导致行业毁灭 性的打击。"

对于国内奶粉企业未来的发展出 路,他认为:"国内乳企应加强自身管理, 把好质量关,坚决不参假,重新赢得老百 姓对国内奶产品的信任。"但他也坦承, 这将是一个漫长的过程。

长沙世纪金源 购物中心开业

本报4月24日讯 不必再"挤到"五 一广场,吃饭、购物、看电影、娱乐…… 都可在这里一站式"搞定"。4月23日,长 沙北城市民迎来目前中南地区单体面 积最大的"城市综合体",长沙世纪金源

该购物中心相关负责人表示:具有 大体量,全业态特点的世纪金源购物中 心将"挺起"长沙北商圈,从北城辐射全 长沙,承载更多消费需求。

从区位上来看:购物中心地处湘江、 浏阳河、捞刀河三水交汇处,毗邻开福区 政府,与长沙新文化中心的三馆一厅隔 江相望,属于长沙北的"黄金码头"。

从业态上来看:这里囊括居然之 家、华润万家超市、沃美国际影城、苏宁 电器、肯德基等主力店及次主力店;集 合了时尚男女装、运动休闲、精品鞋类、 家纺,融入了KTV、健身房、电玩城、养 生馆等娱乐项目,以及30余家中西名牌 餐饮。据统计,此次进驻的品牌超过

从体量上来看: 总面积超过20万平 方米,仅停车位就有3000多个,能为长 沙有车一族提供更大的方便; 其中的 "儿童成长天地"也接近1万平方米,其 间不仅将汇聚儿童服饰、儿童玩具、婴 幼儿用品、儿童乐器、儿童摄影等,更有 专属于儿童的卡通世界;华润万家世纪 金源店也有望于今年5月开业,整体商 业面积达22170平方米。

据了解,这是世纪金源集团继打造 北京、重庆、合肥、昆明、贵阳之后的第6 家超大型购物中心,以"全客层、一站 式"的全新消费方式为主。■记者 邢云

